

校园短波

万源长坝学校
家校联系聚合力

本报讯 为进一步提升教育内涵,构建学校、教师、家庭三位一体育人模式,近来,万源市长坝学校结合“千名教师访万家”活动,以班级为单位分别召开家长会。在亲切融洽的气氛中,家长、教师、学生真诚交流,取得了良好效果。

(张泉魏 正星 汪小曼)

宣汉下八小学
文明礼仪树新风

本报讯 近日,宣汉县下八乡中心校开展“争当文明小卫士”系列活动,积极引导广大少年儿童树立“讲文明、讲卫生、讲科学”的好思想。同学们积极争当“文明宣传员”,走上街头开展大扫除,受到当地干部群众一致好评。

(李云)

宣汉庆云小学
创先争优增激情

本报讯 最近,宣汉县庆云乡中心校开展“五比五看”创先争优活动,积极倡导教师比业绩、比服务、比廉洁。通过活动的开展,全体党员干部职工增强了廉洁自律意识,工作踏实奋进,学校掀起了“比、学、赶、帮、超”的热潮。

(谢敏先)

宣汉南坝一小
师生同唱一首歌

本报讯 为进一步发掘校园文化内涵,近日,宣汉县南坝镇一小创作了校歌《南一小,精英的摇篮》。目前,该校利用音乐课、升旗仪式、周理会等教全校师生传唱,从而激发了全校师生团结拼搏、奋发向上的精神。

(周勇 罗维春)

达县北山学校
爱国教育出实招

本报讯 10月12日,达县北山中心学校组织全体师生观看影片《捕蛇少年》。该片讲述机智勇敢的少年水生冒着生命危险为遭围困的新四军送情报,机智英勇地摆脱伪军围追堵截并最终全歼伪军小分队的故事,主人公的感人事迹深深打动了全体师生。

(本报记者 黄晓宇)



近日,我市不少学校学生都参加了全国中小学生体质健康检测,检测内容包括肺活量、视力、心跳、身高等一些基本信息。

图为宣汉县南坝中学学生正在接受脉搏检测。

(万正安 王立兵 本报记者 李黎 摄)



10月19日,达县五四乡中心校邀请巴中市平昌县川剧团演员李崇明先生到校,就如何对学生加强行为习惯养成教育与安全自我管理等方面的问题向全体师生开展了一场精彩的评书演讲。图为李先生正在演讲。(本报记者 黄晓宇 摄)

达县渡市船舶安全管理站 十年义务护送学生过河

对岸。

2000年元月,陈天奎从木头乡船舶安全管理站调任渡市镇船舶安全管理站站长。一天,他在例行安全工作检查中发现,该镇州河大河坝段对岸的学生往返学校一直都是坐破旧的小木船。小木船摇摇晃晃,

很不安全,陈天奎心里很不是滋味。他把看到的情况向当地党委、政府作了详细汇报,并主动提出用站里的大船义务护送学生。得到领导和同事的支持后,陈天奎又积极向渡市中学请缨,令学校领导不胜感激。

近10年来,渡市镇船舶安全管理站的干部职工担起了义务护送学生过河的重任。他们先后义务护送学生过河达5万余人次,赢得了当地干部群众的交口称赞。

(本报记者 黄晓宇)

校园风采

教育研究

厂或企业供学生学习实践。

统一标准是否公平

我市地处欠发达地区,经济基础本来就十分薄弱,同时在资金投入、师资配备、教学设备的配置等方面,农村教育不及城市教育。因此,有不少基层教师担忧,随着教育改革进程的加快,农村学校的发展将越来越处劣势。

万源某中学一姓老师说,城里的孩子从小就学英语,参加各种兴趣班,可以更好地培养自己的特长,然而农村孩子显然没办法比。

开江某中学负责人说,新课改不能只为城市孩子量身订做。新课改实施前,应该想方设法改善农村学校的办学条件,使大家能在比较公平的基础上进行竞争。

这位负责人的看法看上去有点偏激,但却真实反映了农村学校与城市学校存在的差距。因此,在大力推进新课改的过程中,各级政府和教育主管部门要把促进城乡教育均衡发展作为重中之重来抓,努力提高农村学校的办学水平,使农村学校在新课改的洪流中不至于掉队。

(本报记者 李黎)

对“优先补充农村校”应有“补充”

近几年,推进义务教育均衡发展的呼声甚高,为迅速补充农村学校师资力量,许多地方教育行政部门出台了诸如“新进教师优先安排到农村学校”,“新进教师必须先到农村中小学或薄弱学校工作1至3年”等鼓励、引导,甚至强制性的政策规定,新教师到农村任教成为一种趋势。

不能否认,这种政策导向的确能够迅速改善农村专任教师的学科结构,在数据统计上解决农村学校教师数量不足的问题,但是在实践操作中部分问题却不容易忽视。

农村学校与城市学校在工作环境和生活条件上都存在着较大的差距,长期以来农村优秀教师想方设法进城,却少有城市优秀教师愿意去农村任教,“农村为城市培养教师”的话题直到现在仍引人关注。由于强制派遣城镇任教教师到农村学校的难度大,派新教师去农村就成了教育行政部门次优的政策选择。但是,到农村任教的一些新教师,可能要历经教学经验缺乏、岗位忠诚度低、工作生活条件差等多重考验。

教师不是一个过渡性的职业,教学经验、教学技巧、教学荣誉都是在长期的课堂实践中积累起来的。新教师如果想有所成就,应当在职业初期打下良好的基础,在较短时间内形成对教育教学技能的良好把握,形成对从事教师这一职业的内在认同感和职业动力。

从诸多名师的成长经历中我们不难发现,在职业关键点上,往往有人给他们作出了最恰当的指导,使他们最终找到自己的目标和方向。而刚刚入职的新教师对职场导师的需求则更加强烈。刚刚走出大学校门的新教师专业可塑性强,正处于职业生涯发展的黄金时期。要激发他们的潜能,点燃他们的激情,需要名师的引导,需要同行的交流,需要科学的培养,而这些往往都是农村学校所缺乏的。

“新进教师优先安排到农村学校”的同时,切莫让新教师错失了职业发展的黄金期,希望在为农村学校输送新鲜血液的同时,更多地拿出实在举措帮助年轻教师尽快成长。否则,于个人,于社会都可能是另一种损失。



近日,万源市委、国土局、妇联有关人员来到长坝胡家坪村小学,给当地的留守儿童赠送课外书、体育用品以及书包、文具等,帮助留守儿童快乐学习。(魏正星 汪小曼 摄)

“既然能将别的孩子培养成‘神童’,并号称能够‘量产’,自己的儿子肯定比谁都‘神’。可事实并不尽然。目前正在广州大学就读的小攸就对爸爸那一套不买账。他所就读学院的副院长也表示,小攸虽然相当优秀,但基本都是靠勤奋获得的,从悟性、天分上看,他算不上‘神童’的类型。”

——尹平平

攸武,这位广东民间人士在其博客上公布了一个早期教育“种子计划”,宣称“20年后,他将贡献1000名杰出人才”“30年后其中一个孩子获诺贝尔奖”。这个计划号称通过其网络传授经验、跟踪指导教学,可以“批量”培养“神童”。迄今为止,已有500多名家长加入“种子计划”的两个网络QQ群,希望通过这种方式将自己的孩子培养成“神童”。

——据新华社电

“教授治校”关键在于还学术自由身,去除过多的行政干预,而绝不是仅仅把“教授治校”搞成“不食行政烟火”的孤本。大学筹建建设必要的行政参与不可少。教授治校在治学上也许更胜一筹,但在教学楼招标、筹建、招生等问题上未免在行,所以筹建前必要的行政参与更有利推进“教授治校”实现。”

——赵国旗

近日,教育部已经批准了中国第一所“教授治校”模式的大学——南方科技大学筹备建设。教育部对于南科大成立目前持谨慎态度。只批准筹备建设,只有当南科大筹备建设顺利完成,才会正式批复南科大成立。今年7月,学校对外发布“招到了第一名学生。凡此种种迹象,都说明“教授治校”在现实中遭遇了尴尬。

——据人民网

后的近一周时间则是填报志愿。

中考初定工作流程

时间:2011年2月中旬至5月中旬

事项:中专艺体考试

详情:每年的普通中专艺术、体育学校招生考试一般从2月中下旬就会开始,大约至5月中旬结束。中专艺体考试主要分专业和文化考试两次进行,考生可提前做好准备。

时间:2011年3月至4月

事项:中考报名

详情:全省各市、州中考报名基本都集中在每年的3月至4月,但具体日程安排各地会有差异,一般采取网上报名的方式进行。所有应届初

三考生由学校组织报名,其他类别的考生则按相关政策到户籍所在地教育部门规定的报名点报名。

时间:2011年4月至5月

事项:中考体考

详情:各地中考体育考试一般安排在中考前的4月和5月进行。凡报考高中阶段各级各类学校的初中毕业生,原则上均应参加体育考试,成绩计入中考升学总分。目前,全省各地中考体育成绩均已纳入了中考升学总分,只是分值、考试项目有所差异。部分地区对有特殊身体状况或疾患的考生,还规定可申请免考。

时间:2011年6月中旬

事项:文化考试

(据四川日报)